

நொதேன் இன் ஸ் ரி ரியூட் A/L 87



உதையன்

விகிை ரூ-1/-

நொதேன் இன் ஸ் ரி ரியூட் O/L 2ம் பிரிவு ஆரம்பம்: 03-02-86

உணர்மை - அஞ்சாமை - நடு நிலைமை

சுடர்: 1 யாழ்ப்பாணம் குரோதன ஸ்ப் தை மீ 16 உ புதன்மீழமை ஹிந்தி 1406 ரமி. ஜ. அவ். பிறை 18 (29*01:1986) UTHAYAN - A LIVELY TAMIL DAILY சுதி: 62

நூரளையில் : 9 இடங்களில் ஊரடங்கு தலைநகரில் : 24 மணி நேர உஷார் உத்தரவு

மலையகத்தில் தீவைப்பு, கொள்ளை; கொழும்பிலும் பதற்றம்

தமிழர் ஒருவரை உயிரோடு எரிக்க நடந்த முயற்சி

கொழும்பு, ஜன.29 தலவக்கலையில் கடந்த ஞாயிறு வெடித்த வன் செயல்கள் நேற்று மிக மோசம் அடைந்தன. கொள்ளை, தீவைப்பு ஆகியன இடம்பெற்றன.

அவற்றைத் தொடர்ந்து நடு ரெலியாவில் உள்ள ஒன்பது பிரதேசங்களில் பத்து மணி நேர உத்தியோக பூர்வ ஊரடங்கு நேற்று அமுல் செய்யப்பட்டது.

இதே வேளை கொழும்பில் நிலவிய பதற்றம் பரவாதிருப்பதற்காகப் பொலீஸ் மற்றும் முப்படைகளுக்கு 24 மணிநேர உஷார் உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது.

தலைநகரின் கேந்திர ஸ்தானங்களில் ஆயுதம் தாங்கிய படை வீரர்கள் நேற்று இரவு காலவகு நிறுத்தப்பட்டனர். ரோந்துச் சேவையும் நடத்தப்பட்டது.

நேற்றிரவு சுமார் 8 மணியளவில் விடுக்கப்பட்ட அவசர உத்தரவின் பிரகாரம் மேற்கண்ட பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

நுவரெலியா மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த தலவக்கலையில் ஆரம்பித்த கலவரம் நேற்று வேறு பல இடங்களுக்கும் பரவியது.

தலவக்கலை பஜாரில் நேற்று அதிகாலை தமிழர் கூளுக்குச் சொந்தமான ஆறு கடைகள் கொள்ளை அடிக்கப்பட்டு, பின்னர் மட்டக்களப்பில் நேற்று தேதெல்

கிராமசேவகர் தடுத்துவைப்பு மட்டக்களப்பு, ஜன.29 மட்டக்களப்பு விமான நிலையத்தை அண்டியுள்ள புதூர் கிராமம் நேற்று அதிகாலை முதல் ஆயுதப் படையினரால் சுற்றி வளைக்கப்பட்டு தேதெல் நடத்தப்பட்டது.

கல்லடி முகாமைச் சுபநேரம் 29.1.1986 புதன்மீழமை 5.06 முதல் 6.36 வரை ராகுகாலம்: 12.36 முதல் 2.06 வரை இவை பஹுக்கும் இரவுக்கும் பொருந்தும்

குடாநாட்டில் சீனி, மாவுக்கு தட்டுப்பாடு இல்லை யாழ்ப்பாணம், ஜன.29 யாழ்ப்பாணம், குடாநாட்டில் சீனி, மா தட்டுப்பாடு கிடையாது.

மேலும் இரண்டு கப்பல்கள் சீனியுடன் அடுத்த வாரம் காங்கேசன்துறை துறைமுகம் வந்து சேரும்.

கடைசியாக ஜனவரி 20 ஆம் திகதி 'செரண்டிப்' என்ற கப்பலில் 950 மெட்ரிக் தொன் சீனி யாழ் வந்தது.

ஐந்து வாரகால இடைவெளியின் பின்னர் இச்சீனி வந்தது.

முச்சந்திமுரசி ரயில் விபத்து



மேற்கு வங்கத்தில் நேற்று (செவ்வாய்க் கிழமை) நிகழ்ந்த பயங்கர ரயில் விபத்தொன்றில் 5 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 35 பேர் படுகாயமடைந்தனர்.

முப்பத்தெட்டு வருஷமா தீர்க்க முடியாத விஷயத்தை மூண்டு நாளிடை தீர்ப்பார் என்கிற அச்சாணியார் சொல்லுறார். அவருக்கு இப்ப கொஞ்ச நாளாய் உப்பிடித்தான் குலைப்பன் காச்சல் அடிக்கடி வருகுது.....!

நகர சுத்திகரிப்பு வேலைகள் இன்று தொடக்கம் ஸ்தம்பிதம்

யாழ்ப்பாணம், ஜன.29 யாழ்ப்பாணம் நகர சபையின் ஏழாவது டிரக்டரும் இன்றே தெரியாதோரால் நேற்றுக் கடத்திச் செல்லப்பட்டது.

இதனைத் தொடர்ந்து யாழ்ப்பாணம் நகர ஆணையாளர் திரு. சி. வி. கே. சிவஞானம் விடுத்த அறிக்கை ஒன்றில் கடத்தப்பட்ட ஏழு டிரக்டர் களும் திருப்பித் தரப் படும்வரை சுகாதார சேவைகள் மேற்கொள்ளப்படமாட்டா என்று அறிவித்துள்ளார்.

இன்று தொடக்கம் யாழ்ப்பாணம் நகர சுகாதார சேவைகள் இடம் பெறமாட்டாது என்றும் ஆணையாளர் அறிவித்தார்.

யாழ்ப்பாணம் நகர சபையிடம் தற்சமயம் இருப்பது ஒரே ஒரு பழுதடைந்த டிரக்டர் மட்டுமே.

நேற்றுக்காலை நல்லூரில் உள்ள மாநகரசபை வேலை த்தலத்தினுள்

கூட்டணியின் யோசனை அரசாங்கத்தின் பதில் மூன்று நாட்களில்

கொழும்பு, ஜன.29 அடுத்த மூன்று தினங்களுக்கு இடையில் இனப்பிரச்சினை சம்பந்தமாக இலங்கை அரசின் பதில் தயாரிக்கப்பட்டுவிடும். இப்படி தேசிய பாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு. லலித் அத்துலத் முதலி சொன்னார். கூட்டணியின் மாற்று யோசனைகள்பற்றி இலங்கை அரசு தீவிரமாகப் பரிசீலனை செய்து வருவதாகவும் அமைச்சர் சொன்னார்.

புகுந்த இனத்தெரியாத இளைஞர் கோஷ்டியே டிரக்டரை, நெய்யே ருடன் கடத்திச் சென்றது.

திருநெல்வேலி வீவசாயப்பாடசாலைக்கு அரு (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

இனப்பிரச்சினைக்கு இராணுவத்தீர்வா? இந்தியா விளக்கம் கேட்கும்

புதுடில்லி, ஜன.28 இனப்பிரச்சினைக்கு இராணுவத்தீர்வு காணப்படலாம் என்றவாறு இலங்கைத் தலைவர்கள் கூறியது இந்தியாவின் கவனத்தை ஈர்த்துள்ளது.

திரு. ரொமேஷ் பண்டாரி கொழும்புசெல்லும் போது இது குறித்து இலங்கைத் தலைவர்களிடம் நேரில் விளக்கம் கேட்பார்.

இவ்வாறு இந்தியவெளி யுறவு அமைச்சர் திரு. பி. ஆர். பகத் இன்று இங்கு தெரிவித்தார்.

வெளியுறவு அமைச்சின் ஆலோசனை குழுக் கூட்டத்தில் உறுப்பினர்கள் கேட்ட கேள்விகளுக்கு அவர் பதில் அளித்தார்.

அப்போதே இதனைத் தெரிவித்தார்.

வெளியுறவுச் செயலாளர் திரு. ரொமேஷ் பண்டாரி மிக விசுவாசம் இலங்கை செல்ல இருக்கிறார் என்றும் அவர் தகவல் தந்தார்.

புதியில் வாழ்ந்த ஒரு குடும்பத்தின் சோகக் கதை

கிளிநொச்சி, ஜன.29 ஒரே குடும்ப சகோதரர் நால்வர் அடுத்தடுத்து மரணமடைனர். ஐந்தாவது நபர் இராணுவத்தினால் கைது செய்யப்பட்டார்.

தந்தை ஏக்கத்தில் உயிரிழந்தார். இதனால் தாயார் கயதினைழந்தார்.

சகோதரி இராணுவப் பிடியிலிருக்கும் தனது தம்பியை மீட்டுத் தருமாறு கண்ணீர் மல்கிய நிலையில் கிளிநொச்சிப் பிரதேச குழுவுக்குப் புகார் செய்திருக்கிறார்.

இச்சோக சம்பவம் பண்டிப் பகுதியில் நடைபெற்றிருக்கிறது. இச்சம்பவம்பற்றி திருமதி. கந்தையா மங்கையர்க்கரசி (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

லலித்தின் அழைப்பை அன்னையர் முன்னணி தூக்கி எறிந்தது!

யாழ்ப்பாணம், ஜன.29 ஆயிரம் மீற்றர் பாதுகாப்பு வலயம் சம்பந்தமாகப் பேச வரும்படி தேசிய பாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு. லலித் அத்துலத் முதலி விடுத்த அழைப்பை, யாழ்ப்பாணம் அன்னையர் முன்னணி நிராகரித்துவிட்டது.

மலையக சகோதரர், சகோதரிகள் தாக்கப்படும இத்தருணத்தில் பாதுகாப்பு அமைச்சரைச் சந்திப்பது அவசியம்

யம் இல்லை—இப்படி அன்னையர் முன்னணி, அழைப்பை நிராகரித்து அனுப்பிய பதிலில் கூறியுள்ளது, பெற்றவரி முதலாம் திகதி பிற்பகல் 2 மணிக்கு (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

இராணுவ நிதி மன்றத்தில் விசாரணை

கொழும்பு, ஜன.29 கிளிநொச்சி இராணுவ முகாமில் பணிபுரிந்த சிப்பாய் ஒருவர் இராணுவ நிதி மன்றத்தில் ஆஜர் செய்யப்படுவார் எனத் தெரிகிறது.

கிளிநொச்சி ரயில் நிலையத்தில் 11 பேர் கடற்குக் கொல்லப்பட்டது தொடர்பாகத் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள சிப்பாயே அவராவார்.

இதேவேளை இந்தச் சம்பவம் சம்பந்தமாக மேலும் ஐந்து சிப்பாய்கள் விசாரணைக்காகக் கொழும்பு கொண்டு செல்லப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

வயோதியர் இலக்கானார்

நல்லூர், ஜன.29 நேற்று மதியம் கட்டுவன் சந்தியில் பலாபீடப் பக்கம் இருந்து வந்த துப்பாக்கிக் குண்டு ஒன்றுக்கு வயோதியர் ஒருவர் இலக்கானார்.

செக்ஷனார் பரமேஸ்வரன் (வயது 55) என்பவரே காயமடைந்தவர்.

அவரது இடுப்பைக் குண்டு தாக்கியிருக்கிறது.

அவர் தற்போது யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறார்.

அரசாங்கமே! பாதுகாப்பு வலயத்தை ரத்து செய் இராணுவ முகாம்களை அகற்று யாழ்ப்பாணம், ஜன.29 இன்று யாழ்ப்பாணத்தில் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலங்கள், கடையடைப்பு இடம் பெறுகின்றன.

சீனி, மாவுக்கு தட்டுப்பாடு இல்லை யாழ்ப்பாணம், ஜன.29 யாழ்ப்பாணம், குடாநாட்டில் சீனி, மா தட்டுப்பாடு கிடையாது.

இந்த ஊர் வலத்தில் வர்க்கை நிறுவனங்களில் பணிபுரியும் பணியாளர் (4-ம் பக்கம் பார்க்க) இனப்பிரச்சினைக்கு இராணுவத்தீர்வா? இந்தியா விளக்கம் கேட்கும்

லலித்தின் அழைப்பை அன்னையர் முன்னணி தூக்கி எறிந்தது! யாழ்ப்பாணம், ஜன.29 ஆயிரம் மீற்றர் பாதுகாப்பு வலயம் சம்பந்தமாகப் பேச வரும்படி

மகிழ்வுடன் ஈழம் வந்த 'மரோமா' சொல்கிறார்

திரையுலகிலே ஹாலிவுட் தளக்கென ஓர் இடம் பிடித்துக் கொண்டவர் மகிழ்ச்சி நடிக்கையான மரோமா. அவரில் லாமல் ஒரு படமா? என்று அவருக்குப் பிர

உனக்கென்று ஒரு பாத்திரத்தை 'சிரஷ்டி' பண்ணியிருக்கிறேன். - இது பாலாஜி ஈழத்திலிருந்து எனக்கு அடித்த தந்தியின் வாசகங்கள்.

உடனே ஸ்ரீலங்காவுக்குப் புறப்பட்டு வந்தேன்.

படத் தயாரிப்பாளர் பாலாஜி அவர்கள் என்னைக் கண்டவுடன் முகமலர்ச்சியோடு வரவேற்றார். "எப்படியும் நீ வந்து விடுவாய் என்று எனக்குத் தெரியும். நீ இல்லாமல் எனக்குக் கையம் ஓடவில்லை, காலும் ஓடவில்லை. இன்றைக்கே படப் பிடிப்பு ஆரம்பம்" என்றார் அவர்.

"ஐ" படப்பிடிப்பு தீவிரமாக நடந்தது. அவசரம் அவசரமாய் ஒரே நாளில் நடித்து முடித்தேன். படம் 'ஓஹோ' என்று ஒடியது. அதன் வெற்றியில் எனக்கும் பங்குண்டு" என்று மனமகிழ்ச்சியுடன் மலர்ச்சியோடு கூறினார் மரோமா.

மினிசீலரிமா

புதிய வெளியீடு!

நவா மினி (உஷா மினி முன்பாக)
DOGS OF WAR, MISSING IN ACTION, RAMBO வரிசையில்

RICHARD HARRIS இராணுவத் தளபதியாக
RICHARD ROUNDREE கெரில்லாத் தலைவராக

Game for Vultures

காட்சிக்குக் காட்சி விற்றெடுப்பான தாக்குதல்களைக் கொண்டது.

இராணுவ விமானத்தைத் தளிக்கவும் வீசாசகம் (முழுக்க முழுக்க நவீன ஆயுதம்)

* முதலாவதாக எமது மினியில் மட்டுமே காண்பிக்கப்படுகிறது.

★ ஆப்கான் விவகாரம்

ஜெனீவாவில் இரகசிய உடன்பாடு

சோவியத் செய்தி தகவல்

ஜெனீவா, ஜன. 28 ஆப்கானிஸ்தான் போர் குறித்து ஜெனீவாவில் நடைபெற்ற இரகசியப் பேச்சு வார்த்தைகளில் 3 அம்ச பொது உடன்பாடு உள்ளது. காரணப்பட்ட ஜெனீவா, ஜன. 28 சோவியத் செய்தி தகவல் வலை வெளியிட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆப்கானிஸ்தான் தலைவர் பார்பரஸ் கர்மால்

இலங்கையில் இன்றைய போராட்டம்

கொலைகள் வெகுஜன போராட்டமாக உருமாறி வருகிறது

சுன்னாகம் கூட்டத்தில் உரை

சுன்னாகம், ஜன. 29 இன்றைய போராட்டம் வெகுஜன போராட்டமாக உருமாறியுள்ளது.

சுன்னாகம் சந்தை மைதானத்தில் திங்களன்று நடந்த பொதுக்கூட்டத்தில் பேசிய அறிமுகம் செய்யப்படாத ஒருவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

இன்று பரராசசேகரப் பன்னாயர் கோயில் முன்றலில் இருந்து ஆரம்பமான ஆர்ப்பாட்டம் வலத்தின் முடிவில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது:-

எமது போராட்ட வரலாற்றில் மக்கள் முழு மனதுடனும் துணிச்சலுடனும் இவ்வாறான ஆர்ப்பாட்டங்களில் பங்கு கொண்டது எமது போராட்டம் நிச்சயம் வெற்றி பெறும் என்ற உண்மையை தெளிவாக உணர்த்துகிறது என்றார்.

தமிழீழம் எங்கள் தாயகம் என்ற கோஷங்கள் கூட்டத்தில் எழுப்பப்பட்டன.

ஊர்வலத்துக்கும் பொதுக்கூட்டத்துக்கும் ஆதரவு தெரிவித்து வந்த கர்கள் கடை அடைப்புச் செய்தனர்.

கூட்டமுடிவில் ஜனாதிபதி ஜே. ஜெயவர்தன - இன்டர் பிரதமர் சிமோன் பெரஸ், அமெரிக்க ஜனாதிபதி ரேகன் ஆகியோரின் கொடும்பாவிக்கள் எரிக்கப்பட்டன.

வவளி உலகில்

சீனா ஏவுகணை பரீட்சை

வெற்றியளித்துள்ளதாக அரசு ஏடுகள் பாராட்டு

பீகிங், ஜன. 28 சீனாவில் இதற்கு முன் இருந்ததைவிடவும் சக்தி வாய்ந்த யுத்த ஏவுகணைகள் பரீட்சித்துப் பார்க்கப்பட்டுள்ளன.

இது ஒரு வெற்றிகரமான நடவடிக்கையென சீன செய்தி ஏடுகள் பாராட்டியுள்ளன.

இந்த பரிசோதனை சீனாவின் போராயுத முன்னேற்றத்துக்கு மேலும் உத்வேகத்தை அளித்துள்ளதாக சீனமக்கள் தினசரி செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

சீனாவின் தலைவர் டெங் லியாவோபிங் இந்தப் பரிசோதனைக்குப் பொறுப்பான இராணுவ நிபுணர்கள் என்று கருதப்படும் 29 பேரைக் கௌரவித்துள்ளார்.

ஜியாங் ஷ்யோகுவா, பெய்ஜிங் பெங்-ஆகிய இரு உயர் இராணுவ உத்தியோகத்தர்கள் '1ஆம் தர

வீரர்கள்' என்ற வாசகம் பொறிக்கப்பட்ட பதக்கம் குடப்பட்டனர். இவ்வாறு சீனமக்கள் தினசரி மேலும் தெரிவித்தது.

ஏவுகணைப் பரீட்சிப்பு பற்றி சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தகவல் வெளியீடு கருத்துத் தெரிவிக்கையில்: இலக்குகளை ஊடுருவிச் செல்லக்கூடிய இதன் திறமற்றவை சரியாக அவ தானிக்கவே இது மேற்கொள்ளப்பட்டதாகக் கூறியது.

பரீட்சிக்கப்பட்ட திக

கடாபியின் எச்சரிக்கை

எதென்ஸ், ஜன. 28 லிபியா மீது அமெரிக்கா தாக்குதல் மேற்கொள்ளும் பட்சத்தில் மத்திய தரைக்கடலிலுள்ள அமெரிக்க இராணுவத்தளங்கள் மீது பலத்த தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்படும்.

இவ்வாறு கேர்ணல் கடாபி அறிவித்துள்ளதாக 'எத்னோஸ்' என்ற கிரேக்க பத்திரிகை செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

எந்தத் தளங்கள் லிபியாமீது அமெரிக்கத் தாக்குதலுக்கு உதவியளிக்கிறதோ அந்தத் தளங்களில் லிபியா தாக்குதல் மேற்கொள்ளும். தங்கள் நாடுகளிலுள்ள அமெரிக்கத் தளங்களை அகற்றுமாறு ஐரோப்பிய நாடுகளை கேர்ணல் கடாபி கேட்டுள்ளார்.

இவ்வாறு 'எத்னோஸ்' பத்திரிகை மேலும் தெரிவித்தது.

தியோ மேலதிக தகவல்களோ தெரிவிக்கப்படவில்லை எனவும் அந்த வெளியீடுகள் தெரிவித்துள்ளன.

சேவை நலம் பாராட்டு

வட்டுக்கோட்டை, ஜன. 29

வட்டுக்கோட்டைப் பகுதி பிறப்பு, இறப்பு பதிவாளராகவும் விவாகப் பதிவுகாரராகவும் கடமையாற்றிய திரு. க. கிருஷ்ணர் இளைப்பாறியுள்ளார்.

வட்டுக்கோட்டைப் பகுதியிலுள்ள சங்கங்கள் பலவற்றில் முக்கிய பதவிகள் வகித்த இவர் கொழும்பு ஆதிபுரப்பள்ளி வீதியில் தனது வைத்தியத் தொழிலை ஆரம்பித்து கொழும்பு ஸ்ரீவித்தியாகான சபைத் தலைவராக இருந்து சங்கீத, நடன, நாடகத்துறை வளர்ச்சிக்கு உதவிபுரிந்தவர்.

சுமார் 36 ஆண்டுகளாக பதிவாளராகவும் பதிவு காரராகவும் கடமையாற்றிய திரு. கிருஷ்ணர் பொதுமக்களுடன் அன்பாக பழகி கடமையைக் கண்ணியமாக

மேற்கொண்டு மக்கள் மத்தியில் நன்மதிப்புப் பெற்றவர்.

மேலதிகாரிகளின் நன்மதிப்பைப் பெற்ற இவர் 25 வருடங்கள் யாழ் மாவட்ட பதிவாளர் சங்கச் செயலாளராகக் கடமையாற்றியுள்ளார்.

வயதெல்லை அடைந்த காரணத்தால் இளைப்பாறியுள்ள இவருக்கு சேவை நலம் பாராட்டு விழாக்கள் நடத்த பொது ஸ்தாபனங்கள் பல முன்வந்துள்ளன.

அஸ்வமேத யாகம்



ஸ்ரீ மகா விஷ்ணுவின் அருளாசி வேண்டிச் செய்யப்படும் மிகப் பெரிய யாகங்களில் ஒன்று அஸ்வமேத யாகம்.

அஸ்வமேத யாகம் யாகங்கள் அனைத்திலும் சிறந்ததும் உன்னதமானதும் மகத்துவமானதுமாகும்.

மகா விஷ்ணுவின் பிரீதிக்கு மிக மிக ஏற்றது அஸ்வமேத யாகமாகும்.

மகான் ஒருவரின் தெய்வீக அருள் வாக்கை பக்தி சிரத்தையுடன் சிரமேற்கொண்டு இலங்கையில் முதன்முறையாக இந்த யாகம் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

இந்த யாகத்தைச் செய்வதன் மூலம் மக்களுக்கிடையிலும் நாட்டிலும் உலகிலும் அமைதியும் சமாதானமும் சுபீட்சமும் ஏற்பட வழிபிறக்கும் என்று வேதங்களில் சொல்லப்பட்டிருக்கின்றது.

தனிப்பட்டவர்களுக்கும் அவரவர்களுக்குள்ள குறைகள் நீங்கி தாம், தாம் வேண்டும் வரங்களைத் தருவதற்கு இந்த யாகம் வழிசெய்யுமென்று வேத சாஸ்திரங்களில் சொல்லப்பட்டிருக்கின்றது.

ஸ்ரீ மகா விஷ்ணுவின் முதற் தோற்றம் குதிரை வடிவில் அமைந்தது. "ஹயக்கிரவராக" ஸ்ரீ மகா விஷ்ணு குதிரை முகத்துடன் அவதாரம் செய்தார்.

குதிரைகளில் நான் அமிர்த்ததோடு தோன்றிய "உச்சை ஸ்வரஸ்" அஸ்வமாக இருக்கிறேன் என்று மகா விஷ்ணு செப்பியுள்ளார்.

ஸ்ரீ மகா விஷ்ணுவின் பத்தாவது அவதாரமாகிய கஸ்கி அவதாரமும் வெண் குதிரைத் தோற்றத்தில் அமையும் என்று புராணங்கள் கூறுகின்றன.

கொழும்பு, பம்பலப்பிட்டி பழைய கதிரேசன் கோயில் மைதானத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ள யாக சாலையில் 27 - 12 - 85 முதல் இந்த அஸ்வமேத யாகம் நடைபெற்று வருகின்றது. இது தொடர்ந்து 48 தினங்களுக்கு நடைபெறும்.

நான்கு வேதங்களிலும் ஆகமங்களிலும் வேதக் கிரியைகளிலும் பாண்டித்தியமும் தேர்ச்சியும் பெற்றவர்களும் அதி உயர் தகைமை வாய்ந்தவர்களுமான பாரதத்தையும் இலங்கையையும் சேர்ந்த சைவ, வைஷ்ணவ சிவாச்சாரியார்கள் முறைப்படி ஏற்று நிறைவேற்றத் திருவருள்பாலித்திருக்கின்றது.

இலங்கையின் காவல் தெய்வமாகிய ஸ்ரீ மகா விஷ்ணுவை மூலவராக முன்னிறுத்தி நடக்கும் அஸ்வமேத யாகத்தில் கலந்து வேத பாராயண மந்திரங்களைக் கேட்டும், ஆகுதிப் பொருள்களை அன்பளிப்புச் செய்தும் ஸ்ரீ மகா விஷ்ணுவின் அனுக்கிரகத்தையும், அருளையும் பெற்று உய்யுமாறு வேண்டுகின்றோம்.

செல்லையா இராசதுரை
78, கிறகநில அலவன்பு,
கொழும்பு - 7.

